

# В 30 километрах от Иркутска

Туристические маршруты  
по Иркутскому району



Мамоны. Настоящее,  
прошлым рождённое



Муниципальное казённое учреждение культуры  
«Межпоселенческая районная библиотека» Иркутского  
районного муниципального образования

**6+**

## **В 30 километрах от Иркутска**

**Туристические маршруты по Иркутскому  
району**

**Мамоны. Настоящее, прошлым  
рождённое**

Хомутово  
2021

26.89(2Рос-4Ирк)

М22

Мамоны. Настоящее, прошлым рождённое : туристические маршруты по Иркутскому району / МКУК МРБ ИРМО ; сост. Н.И. Фарафонова. – Хомутово [б. и.], 2021. – 66 с. : фото. – (В 30 километрах от Иркутска).

Сборники «В 30 километрах от Иркутска»: туристические маршруты по Иркутскому району будут познавательны как для жителей Иркутского района, так и для туристов; людей, которые любят родной край, свою историю, хотят посетить памятные места, памятники природы, которыми богата земля Иркутского района.

Партнерами библиотеки в краеведческой работе выступили сельские и школьные библиотекари и, конечно же, местные жители, сторожилы и местные краеведы.

При обнаружении исторических неточностей, мы готовы принять любые уточнения.

© МКУК МРБ ИРМО, 2021

## **От составителя**

Дорогие друзья, мы продолжаем серию путешествий В 30 км от Иркутска: туристические маршруты по Иркутскому району. В этом маршруте мы расскажем о замечательном селе Мамоны, которое находится примерно в 10 км к западу от районного центра и 3 км от Федеральной трассы М-53. Первые строения села возвели монахи Иннокентьевского монастыря недалеко от ключика в Старых Мамонах в конце XIX в.

Название села происходит от фамилии монастырского смотрителя - управляющего Мамонова.

«Существует ещё одна версия. В православных книгах мамоны это надел, богатство, т.к. монахи получили надел земли, отсюда и название Мамоны».

## **Оглавление**

От составителя .....	5
Памятник Якову Похабову .....	8
Мы направляемся в сторону села Мамоны .....	10
Историческая справка Иркутский район .....	10
Московский тракт.....	11
Московский (Главный сибирский) тракт .....	11
История Московского тракта.....	13
Мамоны.....	16
История села Мамоны .....	16
Совхоз «Максимовский» .....	19
Малая Еланка.....	22
Заемка Вдовина.....	23
Мамонское муниципальное образование.....	24
Школа в селе Мамоны .....	28
Детский сад села Мамоны.....	32
«Мало-Еланская начальная школа-детский сад».....	34
Дом культуры села Мамоны .....	35
Библиотека села Мамоны. ....	38
Фельдшерско-акушерские пункты в селе Мамоны и д. Еланка.....	45
Почтовое отделение связи в селе Мамоны.....	45
Ветеринарный пункт в селе Мамоны .....	46
Маленький памятник большой Победы .....	46
Спортивная жизнь в Мамонах.....	48

Памятный знак .....	49
Храм во имя Святителя Софрония, епископа Иркутского .....	50
Знак «Здесь наблюдают метеоры» .....	51
Известные люди села .....	53
Светлана Теслева .....	53
Александр Деханов.....	54
Многодетная семья Соколовых из села Мамоны.....	55
Ершов Владимир Александрович.....	58
Музей из гаража «Лавка древностей» .....	59
Использованная литература .....	64

Путешествие начинается от памятника Якову Похабову - русскому землепроходцу, первооткрывателю земли сибирской.

## Памятник Якову Похабову



Памятник Якову Похабову в Иркутске – бронзовая статуя, установленная в 2011 г. к 350-летию города в месте его основания – сейчас это район улицы Нижняя Набережная. Отсюда открывается живописный вид на Ангару, а неподалеку располагается Собор Богоявления и триумфальная арка «Московские ворота».

Кто такой Яков Иванович Похабов? Русский землепроходец, казак из Енисейска и боярский сын, который 6 июля 1661 г. отправился в поход и вместе со своим отрядом поставил острог на правом берегу Ангары. Спустя 9 лет на его месте была построена новая крепость, вокруг которой разрастался город.

Именно так Похабов стал основателем Иркутска. И, хотя на сегодняшний день почти все данные о его жизни и возведении острога отрывочны, его роль в основании города на реке Ангара несомненна.

Место установки монумента при планировании выбрали рядом со зданием правительства Иркутской области, возле сквера Кирова. Но пространство было уже перегружено достопримечательностями, и этот объект там просто бы затерялся. Решено было установить скульптуру на Нижней Набережной, тем более этот участок с городских улиц просматривается очень хорошо. И с первых дней памятник стал популярным местом для прогулок иркутян и гостей города.

Безусловно, этот памятник Якову Похабову в Иркутске — лишь собирательный образ казака-первоходца. Никаких портретов, описаний или зарисовок с изображением русского землепроходца не сохранилось. На мраморном постаменте — величественная фигура мужчины средних лет, одетого в кольчугу, на поясе у него сумка, в руках пищаль, а позади можно разглядеть саблю.

Авторы статуи — Михаил Переяславец, российский скульптор, который ранее работал над памятниками Александру Великому и женам декабристов, и архитектор Юрий Волчок. По идеи создателей, основатель Иркутска прощается с прошлым и в это же время определяет ценность работы по закладке будущего города.

На сооружение и возведение достопримечательности было потрачено около 33 миллионов рублей. Большая часть денежных средств была предоставлена из государственного бюджета, оставшуюся сумму удалось собрать при помощи благотворительных взносов иркутян, предпринимателей и общественных организаций.

## **Мы направляемся в сторону села Мамоны**

Село Мамоны входит в состав Иркутского районного муниципального образования.



## **Историческая справка Иркутский район**

Иркутский район – один из старейших в Иркутской области. История его возникновения связана с первым упоминанием Иркутской провинции в документах начала XVIII в., когда по Указу Петра Первого Сибирская губерния была разделена на 5 провинций, одной из которых стала Иркутская. Иркутский район (сельский) образован в 1924 г. и тогда назывался Иркутская районная волость. В 1937 г., согласно Постановлению Президиума ВЦИК, был образован Иркутский район с центром в городе Иркутске. В середине 2004г. границы города Иркутска и Иркутского сельского района претерпели изменения. Территория города стала меньше на 20 тысяч кв. км, а территория района – соответственно больше.

# Выезжаем на Московский (Главный Сибирский) тракт

Московский (Главный Сибирский) тракт (также *Московско-Иркутский тракт*, *Московско-Сибирский тракт*, *Великий тракт*, *Большой тракт*) — старинный сухопутный маршрут из европейской части России через Сибирь к границам Китая.

## Московский тракт



Автор: Ahnode



## Московский (Главный сибирский) тракт: Энциклопедическая справка

Московский (Главный Сибирский) тракт проложен в 30–60-е гг. XVIII в. Протяженность Московского тракта по Восточной

Сибири составляла 2529 верст, а по Иркутской губернии – 667,5. В 60-е гг. XIX в. общая длина Московского тракта определялась в 640,5 верст. В границах Иркутской губернии он проходил по территории Иркутского (108 верст), Балаганского (123 версты) и Нижнеудинского округов (409,5 версты).

Почтовые станции были построены к 1741 г. С середины 50-х гг. XVIII в. Московский тракт усиленно обустраивался и заселялся. В 60-е гг. XIX в. на Московском тракте в пределах Иркутской губернии было 28 почтовых станций на расстоянии 12,5–30 верст друг от друга. В конце XIX – начале XX вв. почту по тракту перевозили ежедневно. В 60-е гг. XIX в. в почтовых перевозках на тракте в Иркутской губернии было занято 560–890 лошадей.

Грузовое движение по Московскому тракту было интенсивным. На участке Томск –Иркутск в XVIII–XIX вв. по тележному и санному пути ежегодно проходило 4 млн пудов грузов, от 80 до 100 тыс. подвод. В перевозках участвовало до 20 тыс. «возчиков». Средняя скорость передвижения обоза по тракту составляла 35–45 вёрст в сутки.

Московский тракт традиционно использовался для передвижения арестантских партий. Поскольку Московский тракт имел важное государственное значение, на нём была организована дорожная служба. От Иркутска до Ачинска он был разделен на 7 дорожных участков, которые делились на околотки. В пределах округов, через которые пролегал тракт, была утверждена должность участкового инженера. Участком руководил техник, а околотком – дорожный мастер. Участковые инженеры, техники и мастера контролировали строительные и ремонтные работы, выполнявшиеся местным крестьянским населением, техническое состояние тракта. В январе 1891 г. были утверждены «Правила о порядке следования обозов по Главному Сибирскому почтовому тракту между г. Иркутском и Томском». Контроль, за их исполнением возлагался на дорожных инженеров и техников. Неудовлетворительное состояние Московского тракта

побудило правительство установить с 1887 по 1889 гг. повозный сбор. Он устанавливался на перегоне Иркутск – Ачинск и взимался с каждой повозки. От уплаты освобождались войсковые обозы, рекрутские и арестантские повозки, везущие материалы и груз исключительно для нужд Московского тракта, а также крестьяне, перевозившие груз «в своей окрестности» для продажи на рынок. Повозный сбор взимался на установленных по Московскому тракту заставах (в Иркутске, Кимильтее, Тулуне, Канске, Ачинске). В 1888–1889 гг. размер его составил около 293 тыс. р.

В период строительства Транссиба Московский тракт использовался для перевозки большого количества строительных материалов. Вследствие значительных нагрузок он был сильно разрушен. С пуском Сибирской железной дороги в эксплуатацию Московский тракт потерял своё былое значение.

## История Московского тракта

Из-за отсутствия дорог сообщение европейской части России с Сибирью долгое время осуществлялось по речным путям. Из сухопутных путей существовала Бабиновская дорога, заменившая собой дорогу Чердынскую. Из Казани через Елабугу на Соликамск была проложена Арская дорога. В 1689 г. был подписан первый русско-китайский Нерчинский договор, положивший начало официальным отношениям между Россией и Китаем. Торговые потребности поставили ребром вопрос о создании полноценного транспортного коридора между странами. 12 (22) ноября 1689 г. вышел царский указ о строительстве тракта, соединяющего Москву с Сибирью, однако на протяжении 40 лет — это решение оставалось на бумаге.

При Петре I путь из Европы в Азию по-прежнему состоял из множества сухопутных дорог, волоков, водных путей. Путешествие этим маршрутом описано протопопом Аввакумом в «Житии» и во второй части «Робинзона Крузо».

В 1725 г. в Китай было направлено посольство во главе с графом Саввой Рагузинским-Владиславичем. В результате двухлетних переговоров в 1727 г. был подписан Буринский договор об установлении границы вблизи будущего города Кяхта, а также Кяхтинский договор, определивший политические и торговые отношения между Россией и Китаем. Три года спустя правительство принялось наконец за обустройство Сибирского тракта; закончено оно было только в середине XIX в.

Сибирский тракт шёл от Москвы через Муром, Арзамас, Козьмодемьянск, Казань, Осу, Пермь, Кунгур, Екатеринбург, Тюмень, Тобольск, Тару, Каинск, Колывань, Томск, Енисейск, Иркутск, Верхнеудинск, Нерчинск, до Кяхты (на границе с Китаем). Далее чаепромышленники пересекали степи Внутренней Монголии и прибывали в Калган — крупную заставу на Великой Китайской стене, считавшуюся воротами в Китай.

В начале XIX в. путь тракта изменился на более южный: от Тюмени он шёл через Ялуторовск, Ишим, Омск, Томск, Ачинск и Красноярск до Иркутска и далее, как ранее.

В конце XIX в. Сибирский тракт уже не мог удовлетворить транспортные потребности российской экономики, что стало причиной сооружения железнодорожной Транссибирской магистрали.

Проехав по объездной дороге Ново-Ленино до знака повернуть налево, поворачиваем налево. Затем повернув направо, окажемся на автодороге Иркутск-Максимовщина.



*Московский тракт перед поворотом на Мамоны*

**Через 5 километров подъезжаем к селу Мамоны.**



Село Мамоны, 2020гг.

**Мамоны** — село в Иркутском районе Иркутской области России. Административный центр Мамонского муниципального образования. Находится в 10 км к западу от центра Иркутска.

**Дата образования - конец 19 в.**

## История села Мамоны



Заканчивался 19 век. Иркутск раскинулся по обоим берегам Ангары. «Красивый, богатый, культурный...», так о

нём отзывались приезжающие. Росли сёла и деревушки вокруг города.

Именно в это время, как гласит деловая бумага, Иннокентьевский монастырь пожелал приобрести лесные и луговые угодья по высокому правому берегу Иркута у деревни Максимовщина. Это первое упоминание об исторических корнях села.

Просьба монастыря была удовлетворена. Из своего угодья монахи и послушники возили дрова, для строительства валили сосны, на лугах заготавливали сено. А ряд лугов распахали под пашню. Со временем дело расширялось, за угодьями нужен был смотритель-управляющий. И от монастыря был назначен монах Мамонов.

Первые строения монахи поставили недалеко от ключика, что в Старых Мамонах. Зимой в строениях не жили, но с наступлением тёплого времени на небольших полях появились люди. Раскорчевка склона горы привела к расширению пашни, которая была очень нужна в лесном краю.

Старожилы знают окрестности своего села. Знают и гору, называемую Чуприхой. А названа она в честь Чупрова. Занимался он извозом в городе. Для лошадей требовался овёс. С разрешения монастыря он разрабатывал на этой горе поля и засевал их овсом.

Конец XIX в. для Иркутска очень важный период. В город пришла железная дорога, а это и широкие возможности для торговли, и для заселения пустующих земель. Появились переселенцы и на месте монастырских строений. Строили балаганы, рыли землянки и другие ветхие строения.

В начале XX в. здесь уже было небольшое поселение. Этот факт подтверждает иркутский писатель С. Китайский в романе «Поле сражения».

Отступающие колчаковцы в конце января 1920 г. вынуждены были обходить Иркутск с двух сторон. И отступающие прошли берегом Иркута на Максимовшину, а по пути они сожгли деревянные строения на ключике.

1919-1921 гг. были организованы сельские общества, 1921-1925 гг. действовал революционный комитет, подчинялись Смоленской волости.

28 июня 1926 г. стали подчиняться Иркутскому району.

В 30-е гг. на месте монастырских земель (их в народе называли «поповскими») появился небольшой населённый пункт - Мамоны. На горе стояло две землянки по шесть квартир в каждой. Рядом находилось еще три барака по 12 квартир. В это же время были построены гараж, мельница, конный двор, баня.

Центр находился на Иркуте в километре от села Максимовщина, называлось то место Запань (сейчас фрегат). Там стояли дома, один из которых был двухэтажный, этот дом принадлежал крестьянину Исаку Данилову и его сыновьям. В 1932-33 гг. его раскулачили и выслали из села, а дом отдали под правление колхоза им. Будённого. Здесь же на Иркуте располагалась ферма. Место, где находилось хозяйство, было красивое, кругом росли ели, и поэтому оно называлось «Ельник».

Война прервала мирный труд селян. Семь человек ушло на фронт. Вернулся лишь один, Беляевский Николай Максимович.

Начавшаяся война явилась страшной трагедией для Родины. Но именно война дала толчок к развитию села. Для снабжения рабочих авиационного завода продуктами питания было решено передать эти земли под подсобное хозяйство завода. В 1939 г. образовалось подсобное хозяйство танкового завода №124, а в 1941 г. подсобное хозяйство авиационного завода № 39. На р. Иркут (там, где Фрегат) находился затон по сплаву леса. Лес накапливался в затоне, а в нужное время сплавлялся на лесоперерабатывающий завод на Иркуте в Иркутске.

В 1944 г. из-за угрозы частых наводнений центр был перенесён на высокий берег. Двухэтажный дом разобрали

и перевезли в Мамоны, в котором разместились Сельский совет и начальная школа.

В 1949 г. Максимовский сельский Совет депутатов трудящихся объединился с Мало - Еланским сельским советом. В Максимовский сельский совет входили населённые пункты:

- с. Мамоны
- с. Максимовщина
- д. Малая Еланка
- д. Вдовино
- з. Запань (сейчас нет населённого пункта)

После окончания войны из разных уголков нашей страны приезжали в село люди, желающие заниматься сельским трудом. На том месте, где когда-то красовался берёзовый лес, но во время войны он был вырублен, так как для города нужны были дрова. За короткий срок 1952 - 1955 гг. были построены улицы: 1-я Советская, 2-я Советская, 3-я Советская.

В 1965 г. Максимовский сельский совет из села Максимовщина был переведён в село Мамоны и существует по настоящее время.

## **Совхоз «Максимовский»**

Совхоз был создан 1953 г., имя первого директора - Дмитрий Иванович Москвитин.

### **1962 - 1969 гг.**

С момента образования совхоз "Максимовский" находился в непосредственном подчинении областного сельского хозяйства. Центральная усадьба совхоза была расположена в селе Мамоны Иркутского района.

В состав совхоза вошли 4 отделения:

№ 1 - с. Малая Еланка, д. Вдовино

№ 2 - с. Максимовщина

№ 3 - с. Мамоны

№ 4 - с. Мегет

Иркутский совхоз-техникум был организован в 1969 г. Раминский Михаил Гурьевич был директором Иркутского совхоз-техникума, который был создан на базе села Мамоны, села Максимовщина, заимки Вдовина, деревни Малая Еланка, населенных пунктов Мегета и Суховской. Михаил Гурьевич возглавлял совхоз с 1969 по 1974 гг. Коллеги рассказывали, что им повезло работать

с таким замечательным руководителем. Раминский Михаил Гурьевич — был самым сильным директором совхоза. Он большое значение уделял подбору кадров, дисциплине, благосостоянию селян. Директор М.Г. Раминский всячески поддерживал спортсменов, все вместе они приобретали инвентарь, строили корты, спортивные площадки. Директорами совхоза с 1974 по 1991 гг. были Дербышев Александр Николаевич, с 1991 по 2000 гг. Прокопьев Николай Федорович.

Пашенных земель в совхозе насчитывалось – 6500 гектаров. Зерновыми было занято – 2100 га, картофелем – 100 га., овощами – 300 га., силосными травами – 1600 га., многолетними травами – 1300 га., парами 400 га.

Зерновых получали по 22-25 ц/га., картофеля 150-170 и/га., овощей 200-220 ц/га. Крупного рогатого скота насчитывалось 3000 – 3200 голов, в том числе коров – 1700 голов.

Совхоз ежедневно продавал молока - 17 тонн, среднесуточный надой составлял 9,5 -10 литров на фурражную корову.

Передовые доярки, такие как герой социалистического труда, делегат XXVb. съезда КПСС Кошкарёва Екатерина Александровна.



Кошкарёва Екатерина Александровна

В 1965 г. Екатерина Александровна включилась в социалистическое соревнование и достигла показателя в 4239 килограммов молока от каждой коровы в среднем в год. Это был один из лучших результатов в Иркутской области. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 марта 1966 г. за получение высоких показателей в сельском хозяйстве и рекордные надои молока Екатерине Александровне Кошкарёвой было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и медали «Серп и Молот».

Не отставали от неё и другие доярки: Пахай Мария Павловна, Шестакова Анна Филипповна, Вачаева Нина Филимоновна, Веселова Манефа Петровна на протяжении ряда лет добивались больших надоев молока от коровы по 4000-5000 литров в год.

Совхоз ежегодно продавал 300-350 голов племенных телок, занимался откормом молодняка, выращивал по 2000 голов свиней на пищевых отходах. До массового строительства птицефабрик совхоз содержал птицеферму, поголовье которой составляло 2500 голов, пасеку на 50-60 пчелосемей.

Нынешняя Максимавщина мало чем отличается от прежней. И давно уже нет её ведущей роли в этом регионе, хотя название администрации то же Максимовская.

А центральное место многие годы занимает село Мамоны,

которое разрастается. После наводнения в 1972 г. выстроили ул. Новая, за ул. Школьной (Горная) параллельно ул. Кузнечная. Параллельно ул. Кузнечной ул. Сибирская (1990 г.). Все больше и красивее становится село. В 1983 г. проложили асфальт по центральным улицам: Комсомольская, Советская, Партизанская.

В селе Максимовщина имеется средняя школа, Дом культуры, библиотека, фельдшерский пункт, детский сад, магазины.

От города Иркутска до села Максимовщина построена (1982 г.) асфальтированная дорога с уличным освещением.

## Малая Еланка

Деревня Малая Еланка в Иркутском районе Иркутской области. Входит в состав Мамонского муниципального образования. Социальная жизнь Малой Еланки тесно связана с близлежащим селом Мамоны.

### Из истории

В 15 верстах от Вознесенского монастыря, к западу есть деревенька, именуемая «Малая Еланка». В распадине между двумя горами по направлению от Востока к Западу, расположено это селение, обнесённое дремучим лесом. Нравилась пустынная местность Святителю, и часто приезжал в эту деревеньку отдыхать от забот управления. Здесь во времена Святителя был складочный амбар монастырского хлеба, и жили несколько монастырских служителей. Когда Святитель приезжал осматривать хозяйство, он принимал сам участие в полевых работах. В честь него была построена часовня, основанная им, в которую ходил Первосвятитель с крестными из монастыря. Ходуны предрекли, что на месте часовни будет церковь. Часовня была построена по преданию Святителя Иннокентия, первым Иркутским епископом.

Примерно в 1905 г. была построена церковь недалеко от часовни. Церковь стояла на том месте, где сейчас

стоит водонапорная башня фермы. Церковь действовала не долго, вскоре в ней произошёл пожар, и церковь сгорела.

Строились дома, рубленные на возвышенном месте. Первым построенным домом считается дом № 8 по ул. Нагорной (Мазутовых), от этого первого дома вверх по горе проходила улица домов, в одном из них располагалась церковно-приходская школа (до сих пор этот дом существует). Позднее люди стали селиться на нижние улицы, на ул. Центральной.

В 1930-ых г. был организован первый колхоз «Красный пахарь», центральная усадьба колхоза находилась в Баклашах, председателем колхоза был Третьяков Павел Федорович. Население деревни занималось земледелием, скотоводством. Она же и центральная усадьба Иркутского совхоза-техникума.

Строительство благоустроенного посёлка было начато в 1970 г., называем Новые Мамоны. Построены шесть 16-ти квартирных дома, четыре 12-ти квартирных, 6-двухквартирных, заселились новосёлы. В этом же году были построены магазин, столовая, детский сад на 150 мест, котельная, а в 1979 г. школьники сели за парты новой школы, которая стала средней.

Быстрыми темпами шло строительство жилья. Всего за один год был построен Дом культуры, он был сдан в эксплуатацию в конце 1987 г. В Дом культуры переселилась библиотека. Начиная с 1989 г. посёлок очень вырос, так как началось частное строительство.

## Заемка Вдовина

Вдовина — заемка в Иркутском районе Иркутской области, примерно в 16 км к северо-западу от г. Иркутска. Входит в состав Мамонского муниципального образования.

Название заемки Вдовина, точно никто не знает, но говорят, был купец по фамилии Вдовин, у него были поля, наверное, от

его фамилии и пошло название заимки. Во Вдовина было подсобное хозяйство авиазавода и как рабочий участок колхоза «Красный пахарь».

В заимке стояло более 10 бараков по три семьи в каждом, была ферма на 400 голов коров, конный двор, телятник, парники, кузница, магазин, клуб, начальная школа (учителем была Михайлова Тамара Борисовна). А в километре от заимки была большая птицеферма, садили по 110 га. картофеля вручную, зимой делали снегозадержание и вручную убирали картофель. Управляющим был Федурин, а осваивали деревню переселенцы из Мордовии.

В 1960 г. стали укрупняться хозяйства, и из Вдовина всего скота перегнали в Малую Еланку, а птицеферму в села Максимовщина, и люди стали уезжать: кто в Мамоны, а кто в Малую Еланку. Кроме того, в области начались стройки: городов Ангарск, Шелехов. Молодежь поехала на стройку, а в деревне все больше стали оставаться старики, из старой заимки остался один дом Семеновых, бараки снесли, а на их месте построили новые дома.

## Мамонское муниципальное образование

В соответствии с п.6 ч.1 ст.1 Закона Иркутской области от 16 декабря 2004 г. № 94-ОЗ «О статусе и границах муниципальных образований Иркутского района Иркутской области» на территории Иркутского района Иркутской области образовано Мамонское муниципальное образование и наделено статусом сельского поселения и установлены границы.



*Администрация Мамонского муниципального образования, 2020 гг.*

Мамонское муниципальное образование является сельским поселением в составе Иркутского районного муниципального образования Иркутской области. Мамонское муниципальное образование расположено в Иркутском районе в юго-восточной части Иркутской области и граничит с Иркутским городским округом, с Ангарским и Шелеховским муниципальными районами.

В Мамонское муниципальное образование входят село Мамоны, деревня Малая Еланка, заимка Вдовина, они относятся к сельским населённым пунктам, а также посёлки Западный и Южный. В соответствии с Генеральным планом, Правилами землепользования и застройки Мамонского сельского поселения, утвержденными решениями Думы Мамонского муниципального образования от 25.09.2013г. № 14-73/д, 14-74/д, от 24.12.2014г. № 30-145/д посёлки Западный и Южный не имеют статуса населенных пунктов, включены в качестве микрорайонов в границы населённого пункта – села Мамоны.

Площадь Мамонского муниципального образования составляет 12762,65га.

Село Мамоны является административным центром Мамонского муниципального образования. По состоянию на 01.01.2021 г. общая численность жителей Мамонского муниципального образования составила **7419** человек, в селе Мамоны **3483** человека. Площадь муниципального образования 12762,65 га.

На территории муниципального образования расположены следующие учреждения:

- МОУ ИРМО «Мамоновская средняя общеобразовательная школа»;
- МОУ ИРМО «Мамоновский детский сад комбинированного вида»;
- МОУ ИРМО «Мало-Еланская начальная школа-детский сад»;
- МКУК «Культурно-спортивный центр» Мамонского муниципального образования;
- Библиотека села Мамоны, которая входит в состав МКУК «Культурно-спортивный центр» Мамонского муниципального образования
- Фельдшерско-акушерские пункты в селе Мамоны, деревни Малая Еланка;
- Почтовое отделение связи в селе Мамоны.
- Ветеринарный пункт в селе Мамоны

Для комплексной застройки в ближайшие пять лет в Иркутском районе определены крупные площади, расположенные в деревне Малая Еланка и селе Мамоны.

В Мамонском МО имеются спортивные детские и взрослые команды по следующим видам спорта: волейбол(1), футбол(2), хоккей с мячом(3), баскетбол, русская лапта.



1.



2.



3.

## Школа в селе Мамоны

1959 год

Начальная школа селе Мамоны.

Ёё давно уже нет на том месте. Но когда-то она жила, терпеливо переносила все беды, согревала теплотой и добротой всех детей села. Она, словно храм, стояла на возвышенном месте, и ранним утром со всех сторон села, как веселые ручейки, стекались к ней дети. Они были беспечны, жизнерадостны, им действительно детство казалось счастливым. У порога школы их ждали учителя, они были очень молоды, а, значит, многое могли.

Коллектив школы был совсем маленький, но это были люди, которые по-настоящему любили детей.





*Пед. коллектив, 1960 гг.*

Первыми директорами были замечательные, преданные школе педагоги: Маркова Татьяна Логиновна, Ткаченко Михаил Федорович, Сафонова Лина Васильевна, Еропов Петр Федорович.

### **1964 год**

В 1964 г. было принято решение о преобразовании начальной школы в восьмилетнюю. В школе в то время было всего 4 классных комнаты, учились в две смены. Мебели не хватало, но жизнь в школе была интересной: проводились веселые

вечера, ездили в театры, цирк, кино. Сколько было походов, костров, поездок на Байкал, пионерских сборов! А как ждали все День Пионерии 19 мая! Каждую осень помогали совхозу в уборке урожая.

В школу пришли новые учителя...

### 1979 год

Переход в новую школу переживали все очень тяжело. И это не удивительно. Там, на бугорке, на виду у всего села было начало, детство тех, кто уже вырос.

За 50 лет школа выпустила 14 выпусксов восьмиклассников, 29 выпусксов 10 и 11 классов.



МОУ ИРМО «Мамоновская СОШ», 1980 гг.

Сегодня уже можно подвести некоторые итоги: среди выпускников много педагогов, врачей, работников сельского хозяйства, творческих профессий: журналистов, художников, юристов, адвокатов.

Волосов Евгений возглавлял филиал педуниверситета в Усть-Илимске, Горбунов Леонид – доцент кафедры педагогики, Грузин Павел – нейрохирург детской Ивано-Матрёнинской больницы, Ханевская Вера — врач-педиатр, Мусинцева Нина –

зав. отделением в туберкулезном диспансере, Ильязова Роза — учитель литературы в школе №25, Драгуцан Таня — учитель математики одной из школ г. Усть-Илимска.

Школа гордится Вами, дорогие выпускники!



МОУ ИРМО «Мамоновская СОШ», 2000 гг.



МОУ ИРМО «Мамоновская СОШ», 2000 гг.

## **Детский сад села Мамоны**

МДОУ ИРМО "Мамоновский детский сад комбинированного вида" начал свою работу в декабре 1972 г.



"Мамоновский детский сад комбинированного вида"



"Мамоновский детский сад комбинированного вида"

В Мамонах привели в порядок детский сад комбинированного типа: заменили кровлю, окна, проводку, сделали новое ограждение территории.

Также администрация Иркутского района в 2019 г. приобрела помещение в микрорайоне Южном для ясельной группы.



*Открытие нового помещения детского сада. 2020 гг.*



Ранее в этом здании располагался лечебно-диагностический центр им. Ю.А. Долженко. Это было первое здание медицинского назначения, которое построили в районе по частно-государственному партнерству. Но потом он принял решение передать помещение и теперь в нем расположится дошкольное учреждение.

## «Мало-Еланская начальная школа-детский сад»



"Мало-Еланская начальная школа-детский сад", 2020гг.

Муниципальное общеобразовательное учреждение Иркутского районного муниципального образования "Мало-Еланская начальная школа-детский сад".

МОУ ИРМО "Мало-Еланская начальная школа-детский сад" была построена в 1996 г. в деревня Малая-Еланка, ул. Мелиораторов, 12. Одноэтажное отдельно стоящее кирпичное здание. В здании располагается 4 класса начальной школы и 2 группы детского сада. Общая полезная площадь 754,9 кв.м.



Конкурс поделок и рис. «Вот и наступила осень, птицы в лето улетают»

## Дом культуры села Мамоны



Дом культуры в селе Мамоны, 2020гг.

Дом культуры в селе Мамоны МКУК КСЦ Мамонского МО – одно из популярнейших мест. Здесь проводят все мероприятия, отмечают юбилеи. Здесь чествуют ветеранов и самых

уважаемых односельчан. Это поистине очаг культуры, который гостеприимно собирает под своей крышей и старых и малых.

Старожилы села хорошо помнят деревянный клуб и последнюю его заведующую, и первую в новом Доме культуры, Валентину Георгиевну Прокопьеву. Она много лет отдала нелёгкой клубной работе. Здание Дома культуры в кирпичном исполнении было построено в 1988 г.

Хозяйкой этого очага с 2009 г. стала Галина Константиновна Завада.



Завада Г. К.

Под её руководством работает замечательный, творческий коллектив.

Учреждение культуры приняло участие в областной целевой программе «100 модельных Домов культуры – Приангарью». Проведён капитальный ремонт, приобретена световая и звуковая аппаратура. Установили уличную сцену, чтобы можно было проводить массовые праздники.

В ДК работают 19 клубных формирований. В них занимаются 308 участников, в том числе 217 детей. Это Детский коллектив «Улыбка», созданный О.В. Коваленко в 2007 году.



Коллектив «Улыбка», созданный в 2007г.

Вокальный коллектив «Сибирячка» и «Надежда» 20 лет работают на Мамонской земле.



Ансамбль «Надежда»



Народный коллектив «Сибирячка»

Коллектив «Сибирячка» имеет звание «Народный коллектива». Руководит ансамблями Л.В. Борцова.

Время не стоит на месте. В 2021 г. Галина Константиновна Завада ушла на заслуженный отдых, передав своё детище Какаулиной Алёне Андреевне энергичной, творческой, с высшим образованием (ВСГАКИ) по профессии: режиссёр, актёр, педагог.

В состав МКУК КСЦ Мамонского МО входит библиотека.

## Библиотека села Мамоны.

В 1964 г. в селе Мамоны была открыта восьмилетняя школа, а со временем возникла и потребность в библиотеке. Заботу об ее открытии взяла на себя профсоюзная организация Иркутского совхоз-техникума, и библиотеку открыли. Она располагалась в помещении клуба. В то время им заведовал Горбунов М, он и стал первым библиотекарем. После него работала Буйнова Е.П., затем Сундарева Е.С. В клубе, и без того очень маленьком, кроме библиотеки располагался ещё и магазин. Село росло, и такой клуб уже не удовлетворял потребности населения, и было принято решение перевести библиотеку в дом по улице Центральной. Здесь работала библиотекарем Анисина Г.М., которая вскоре переехала на другое место жительства, и книжный фонд принял Валиулина

Л.В. Помещение, в котором находилась библиотека, оказалось непригодным для хранения книг, так как каждую весну оно подвергалось затоплению талыми водами.



В 1974 г. библиотеку закрыли, книжный фонд был передан на хранение в Максимовскую библиотеку. Почти десять лет в селе не было библиотеки. Ермаковой Р.А., библиотекарем Максимовской библиотеки, был организован пункт выдачи.

В 1979 г. в селе Мамоны открылась средняя школа, и вновь возникла потребность в библиотеке. Интеллигенция села обратилась с

просьбой об открытии библиотеки в селе Мамоны в Максимовский сельский совет.

В декабре 1983 г. библиотеку открыли, она входила в состав Иркутской районной ЦБС. Для библиотеки выделили квартиру №2 в жилом доме. Библиотекарем была Капорская Н.И.

За период с 1983 по 1987 гг. сменилось пять библиотекарей: Супруньюк И., Васеева Е., Иванова Е., Куликова Л. В 80-ые гг. библиотекари носили книги на молочно-товарную ферму Иркутского совхоза-техникума, выпускали «Молнии», «Боевые листки», проводили беседы, обзоры, часы интересного сообщения.

В марте 1987 г. приняла библиотеку Бабенко Наталья Сергеевна. На селе строили новый Дом культуры, где было предусмотрено помещение под библиотеку. 28 декабря 1987 г. был подписан акт о сдаче в эксплуатацию Дома культуры, на следующий день библиотека переехала в новое здание и сразу же стала для жителей села местом, где можно отдохнуть, почитать книгу, газету, журнал.

Книжный фонд был сформирован из книг фонда Максимовской библиотеки и книг из обменно-резервного фонда районной библиотеки и составлял 783 экземпляра.

Ежегодно из районной библиотеки поступало по 500 экземпляров, к 1991 г. в фонде было 6694 экземпляра.

С 1988 по 1998 гг. библиотека являлась базой практики для областных курсов повышения квалификации.

В 1997 г. группа юных читателей была приглашена в Иркутскую студию телевидения на игру «Цветик-семицветик».

В 1998 и 2002 гг. библиотека получила гуманитарную помощь из Фонда Сороса 305 экземпляров. Эти книги помогли полнее удовлетворить запросы читателей в условиях «книжного голода», когда не было пополнения фондов.

В 1999 г. библиотека получила диплом 3 степени за участие в областном конкурсе «Образцовое учреждение культуры Иркутской области».

В 2002 г. был выпущен рукописный сборник «Капельки», в котором были собраны стихи, рассказы, сказки для юных читателей.

В 2008 г. был организован художественный салон «Палитра». Его организаторами стали библиотека и художественная школа. Главная цель салона – привить любовь к изобразительному искусству, расширить знания о творчестве художников. В 2012 г. в библиотеке был сделан ремонт, была приобретена новая мебель: стеллажи, столы, витрины, каталожные шкафы. Был получен сканер по результатам районного конкурса «Информационно-разъяснительная деятельность среди избирателей». Библиотека в настоящее время работает по программам: «Библиотека. Книга. Семья», «Выборы – это важно», программа летнего чтения «У книжек нет каникул». Одним из приоритетных направлений работы библиотеки является краеведение, ведется работа по созданию «Летописи села Мамоны».

*Бабенко Наталья Сергеевна* – заведующая сельской библиотеки, с 1974 г. начала свою библиотечную деятельность.

Общий стаж библиотечной работы 44 г., более 30 лет работает в Мамонской сельской библиотеке.

В 1987 г. семья переехала в село Мамоны Иркутского района, Наталья Сергеевна устроилась на работу в Мамонскую сельскую библиотеку, в которой работает по настоящее время. Бабенко Наталья Сергеевна родилась 18 мая 1951г. в городе Тулуне Иркутской области. С 1958 по 1968 училась в Тулунской средней школе №19. В 1974 г. поступила в Иркутское культурно-просветительное училище на библиотечное отделение. С 1976 по 1982 гг. работала зав. профсоюзной библиотекой. После централизации библиотек в 1982 г. возглавила Тулунскую районную ЦБС. С 1984 по 1987 гг. работала в Тулунской средней школе №4

В 2013 г. Наталья Сергеевна приняла участие в 1 Всероссийском конкурсе «Библиотекарь года».

В век бурного развития информационных технологий ещё ценнее видится труд библиотекарей – хранителей рукописных знаний. И без сомнения одним из лучших библиотекарей нашего Иркутского района мы с уверенностью можем назвать Бабенко Наталью Сергеевну, заведующую библиотекой Мамонского муниципального образования. За все годы работы она не утратила любовь к читателям, литературе и трудится во благо просветительской и воспитательной деятельности.

Это очень добрый, ответственный человек и по-настоящему преданный своей благородной профессии. Без её участия библиотека была бы скучным местом! Высокий профессионализм, творческий подход к подготовке и проведению массовых мероприятий позволяет проводить их на высоком уровне. Она тесно сотрудничает с Иркутской областной детской библиотекой им. Марка Сергеева, общественными организациями, а мероприятия с детским садом, школой, клубом, изостудией стали традиционными. Несмотря на небольшое помещение, интерьер библиотеки хорошо продуман, очень светлое с большим количеством цветов. Библиотека удивляет своих гостей уже с порога. Едва

прикрываешь дверь, как взору предстаёт уютное «книжное царство». Взрослое население и молодёжь найдут себе книгу по душе, родители и педагоги работают с каталогами и картотеками, неутомимая ребятня без остановки спешат в «Дивный книжный город», зная, что яркие обложки книжек сами подскажут, что почитать. Для малышей на полках с названием «Страна сказок» расположились сказки Корнея Чуковского, Александра Пушкина и других сказочников. Детям постарше предложена большая экспозиция «Юбиляры года». Здесь можно узнать о том, что юбилей может быть даже у стихотворения, если оно знаменито на весь мир, как «Бородино» М.Ю. Лермонтова. Много интересного можно узнать, выбрав книгу под рубрикой «В мире занимательных наук», а также в разделе «Классики детям» или «Ужастики и фантастика», «Романы для девочек». Разделение зон для детей и взрослых позволяет читателям не мешать друг другу. Красиво, эстетически грамотно оформлены выставки: «Сибирские губернаторы», «Лучшая пресса на все интересы», «Байкал-жемчужина Сибири». «Чудо рукотворное» - это работы участников изостудии, которая не первый год работает совместно с библиотекой. Не первый год работает эстетический салон «Палитра». Участниками салона стали

дети, посещающие школу искусств. Наталья Сергеевна всегда участвует в районных и областных конкурсах, семинарах или готовит детей для участия в конкурсах. В 2012 г. трое детей, которых подготовила Наталья Сергеевна, участвовали в областном конкурсе «Мир, в котором я хочу жить», объявленном ОДБ им. М. Сергеева и получили подарки и благодарности. Так же принимала участие в областной этно-культурной акции «Радуга дружбы». В 2013 г. на базе библиотеки Мамонского МО прошёл районный семинар-практикум «Оформление библиотечного пространства». В Иркутском районе библиотека Мамонского МО была выбрана не случайно, эту библиотеку можно назвать площадкой для передачи опыта. Здесь есть чему поучиться опытным библиотекарям и перенять богатый опыт Натальи Сергеевны



молодым. Она, как гостеприимная хозяйка, никого не оставила без внимания. Очень добрый, внимательный отзывчивый человек, Наталья Сергеевна отвечала на вопросы своих коллег, делилась советами, раскрывала секреты, где она черпает кладезь идей и вдохновения? Кто помогает ей свои идеи претворять в жизнь? Ответ был прост – её дети и внуки, то есть вся семья. Задача Натальи Сергеевны была оформить и показать библиотекарям Иркутского района, какой на селе может быть библиотека. Оформить небольшое библиотечное пространство по всем правилам библиотечного дела, прибавив творчество, фантазию. Это Наталье Сергеевне удалось на отлично! Отзывы коллег были только положительные. «Спасибо, за то, что можно приехать и посмотреть, как эстетично, функционально и ярко может выглядеть библиотека», «Очень интересно и доступно выложен материал по всем отраслям, грамотно и чётко». «Очень хочется здесь работать» и т.д.



Куклы из Бабушкиного сундука

В 2013 г. были подготовлены дети для участия в конкурсе «Моя любимая книга» в номинации «Библиотечный актёр», участницы библиотеки Мамонского МО заняли призовые места и были приглашены на приём к Мэру Иркутского района. Также лучших читателей библиотеки ежегодно приглашают на Новогоднюю ёлку в мэрию Иркутского района. Это безусловно огромная заслуга Натальи Сергеевны. Наталья Сергеевна полна сил и энергии и продолжает работать, продвигая новые формы работы. В 2017, 2021 гг., участвуя в конкурсе на «Лучшее библиографическое пособие», занимала первые призовые места.

## **Фельдшерско-акушерские пункты в селе Мамоны и деревне Еланка**

В небольшом здании, что в центре села Мамоны, дверь никогда не закрывается. Сюда за помощью спешат мамочки с детьми, пожилые люди и все, кому нужна медицинская помощь. В ФАПе принимают терапевт, стоматолог, два раза в неделю проводится забор анализов. В Малой Еланке фельдшерско-акушерский пункт также оказывает первую помощь жителям.

И это удобно, чем ехать через весь город в районную больницу в Дзержинск.

## **Почтовое отделение связи в селе Мамоны**

В почтовом отделении можно получить следующие услуги: лотереи, подписка на газеты и журналы, отправить или получить посылки, бандероль международная, бандероль внутренняя, почтовые карточки.

Работники почтового отделения трудятся целыми днями как пчёлки. Всегда вежливые и внимательные. Со всеми доброжелательные.

## **Ветеринарный пункт в селе Мамоны**



*Открытие ветеринарного пункта в селе Мамоны по адресу улица Центральная, 15.*

В Иркутском районе в селе Мамоны отремонтировали ветеринарный пункт. Количество обращений увеличилось. В месяц поступает около 200 обращений. В здании оборудована современная операционная, бокс для амбулаторного лечения животных и ветеринарная аптека.

Специалисты могут оказывать лечебную помощь, проводить хирургические операции, консультации по содержанию и уходу за домашними животными, выполняют выезды по обращениям граждан. Помощь оказывается как мелким домашним, так и сельскохозяйственным животным.

## **Маленький памятник большой Победы**

Сменяя друг друга, идут поколения,  
Но память о прошлом не знает забвенья.  
И грозные строки взывают с гранита:  
"Никто не забыт, ничто не забыто!"

Память. Помянуть. Памятник. А ещё в нашем языке есть слово "помнить". Значения у этих слов разные. Но наша история распорядилась так, что корень у этих слов общий. Он означает "думать, размышлять о прошлом".

Давно закончилась Великая Отечественная война. А память до сих пор жива. Будто часовые Победы, её хранят военные памятники: большие и маленькие, кричащие и молчаливые, собравшиеся вместе и одинокие. Они помогают современникам, почувствовать это слово "память".

Память о войне 1941-1945 гг. хранится в людских сердцах и передается из поколения в поколение. К сожалению, сейчас осталось совсем мало участников ВОВ, тех, кто не жалея жизни воевал за наше мирное будущее, а во многим поселениях их не осталось. Поэтому мы должны, мы обязаны помнить всех, кто участвовал в этой страшной войне.

*Памятник воинам, погибшим в боях за Родину в годы Великой Отечественной войны в селе Мамоны, ул. Садовая, 11.*





9 мая, 2020 г., село Мамоны

С инициативой создания памятника в селе Мамоны выступила заведующая библиотекой Бабенко Наталья Сергеевна. Её поддержали глава администрации Мамонского МО Клеёнышева Т.П. и председатель совета ветеранов Овчинникова С.Д.

9 мая 2008 г. впервые в селе Мамоны был проведен митинг, посвящённый Дню Победы. Главным событием в этот день стала закладка камня для будущего памятника Защитникам Отечества. Через год, в 2009 г., памятник был установлен.

## Спортивная жизнь в Мамонах

Одно из самых популярных мест отдыха у сельчан – это корт. С теплыми раздевалками и освещением. И им действительно можно гордиться! Зимой местное население любит здесь кататься на коньках. В 2020 г. открыт филиал областной спортивной школы олимпийского резерва «Спарта», где занятия проводят старший тренер сборной Приангарья по

пауэрлифтингу Александр Деханов и его супруга, десятикратная чемпионка мира Светлана Теслева. Обладательница 178 рекордов мира, Европы, России, занесена в Книгу рекордов Гиннесса. Живет семья в Мамонах. Супруги обратились в администрацию, им выделили здание, отремонтировали, и теперь сельские мальчишки и девчонки тренируются, выступают на престижных соревнованиях. Занятия проводятся бесплатно!

## Памятный знак



Памятный крест в память о погибших 3 января, 1994 г.

Третье января 1994 г. – день памяти по погившим в авиакатастрофе Ту-154. У самолета, который направлялся в Москву, через 3,5 минуты после взлета загорелся двигатель. Пилоты развернули лайнер обратно в Иркутск, но он потерял

управление и рухнул на молочную ферму. Погибли 125 человек. В память о погибших поставлен Памятный крест.

## **Храм во имя Святителя Софрония епископа Иркутского**

В 2007 г. в память о погибших на окраине села Мамоны освятили православный приход. Правда, в помещении, переделанном из гаража и сторожки. Инициатором создания стал местный житель Владимир Горбатов. В день авиакатастрофы в 1994 г. он с семьёй собирался лететь в Москву, но, приехав покупать билеты, обнаружил, что потерял паспорт. До столицы пришлось добираться поездом. «Страшная весть о катастрофе настигла в пути и оставила глубокий след в душе», – рассказывал Горбатов.



Идею возвести храм на месте трагедии в селе Мамоны, поддержали в Иркутской епархии Русской Православной Церкви. Был создан приходской совет и

проведен сбор пожертвований. Но рельеф почвы не подошёл для строительства. Было решено выбрать другое место. На главном фасаде имеются две черные долеритовые доски с гравированным текстом. Левая с надписью: «Храм построен в память о погибших в авиакатастрофе самолета ТУ-154 рейса Иркутск – Москва. 3 января 1994 г.». Правая – «Сей храм построен и освящен в 2007 г. от Р.Х. во имя святителя Софрония Иркутского. Строители храма: администрация и жители села Мамоны, в том числе и семья Горбатовых».

Сейчас мужчины уже нет в живых, но его дело продолжают. Почти 10 лет ушло на то, чтобы оформить землю под строительство храма во имя святителя Софрония, епископа Иркутского. Два года готовили проект.

В 2018 г. начали возводить храм. Сейчас уже готов первый этаж. Память о погибших в авиакатастрофе в Мамонах чтят.

### Знак «Здесь наблюдают метеоры»



Знак «Здесь наблюдают метеоры». появился в селе Мамоны в 2018 г.



**Иркутский район**, 14.08.2019 г. (ИА «Телеинформ»). Около 500 человек понаблюдали за метеорным потоком Персеиды на выездном мероприятии в посёлке Мамоны Иркутского района. Об этом сообщили в Иркутском планетарии.

Это больше, чем когда-либо за историю наблюдений в Мамонах с 2016 г. За час было насчитано 20 метеоров – это немного, но стоит учитывать, что на небе была яркая, почти полная Луна. После подсчёта «падающих звёзд» наблюдали Сатурн в телескоп, – рассказали в планетарии.

Наблюдения проходили рядом с Домом культуры села Мамоны возле знака «Здесь наблюдают метеоры», который установили здесь в 2018 г. Наблюдения знаменитых августовских «падающих звезд» – метеорного потока Персеиды здесь уже стали традицией.

Максимум самого известного метеорного потока Персеиды, знаменитого «августовского звездопада», приходится на 12-13 августа. Самое ранее наблюдение этого датировано 36 годом нашей эры – тогда в китайской летописи было отмечено, что «больше ста метеоров пролетело в четырёх направлениях». Однако в отдельные годы интенсивность потока может доходить до 500 метеоров в час.

Метеоры-пылинки, которые оставляют на небе яркие следы, испаряясь от трения в верхних слоях атмосферы, слишком маленькие и быстрые. Поэтому оптические приборы для наблюдения метеорных потоков не нужны – это одно из немногих астрономических явлений, которые наблюдаются невооружённым глазом

Иркутский планетарий проводит наблюдения метеорного потока Персеиды с 2016 г. В 2020 г. в наблюдениях приняли участие около 400 человек, за два часа удалось насчитать 50 метеоров – 27 в первый час наблюдений и 23 метеора во второй.

## Известные люди села

### Светлана Теслева

Спортсменка, мама и просто красавица...



*Десятикратная чемпионка мира по пауэрлифтингу, многократная чемпионка и призер престижных мировых, европейских и всероссийских турниров, заслуженный мастер спорта России Светлана Теслева завершила спортивную карьеру, достигнув всех мыслимых вершин. Сегодня она живет в поселке Мамоны Иркутского района,*

*занимается тренерской работой и воспитывает четверых детей.*

Большой спорт в жизни миниатюрной красавицы Светланы начался со школы. Это было в селе Новая Брянь Заиграевского района Республики Бурятия.

Всего год понадобился тренеру, чтобы воспитать из Светланы мастера спорта России. Это звание она завоевала на Кубке России в Ставрополе в октябре 1992 г.

В 1993 г. Светлана вошла в состав сборной страны и выиграла серебряную медаль на первенстве мира среди юниоров в канадском городе Гамильтон. Спустя три года она взяла золото на взрослом чемпионате мира, установив при этом ряд новых мировых рекордов среди женщин, хотя по возрасту была еще юниоркой.

С 1997 г. спортивная карьера Светланы продолжилась в Иркутске. К тому времени супруги не имели собственного угла.

Были десятки выступлений в разных странах, на разных континентах и медали, медали, медали... В спортивной карьере Светланы Теслевой почти три десятка международных стартов.

**Наша чемпионка установила 178 рекордов мира, Европы, России, занесена в книгу рекордов Гиннесса.**

Из спорта Светлана Викторовна ушла на пике славы. В 2001 г. в семье родилась дочь Маша.

Вместе с мужем, заслуженным тренером России и заслуженным мастером спорта России Александром Дехановым Светлана воспитывает четверых детей.

## **Александр Деханов**

**Александр Деханов** имеет не менее звездную спортивную биографию. Мастер спорта СССР по тяжёлой атлетике, многократный призёр и победитель всероссийских и всесоюзных соревнований. С 1991 г. он перешёл в

пауэрлифтинг, а уже 1994 г. Александр Деханов стал бронзовым призёром Кубка России. На чемпионате мира 1994 г. Деханов остановился в шаге от пьедестала, заняв четвёртое место. В 1995 г. он стал чемпионом России и бронзовым призёром чемпионата Европы. Затем спортивное упорство приносит ему новое золото чемпионата России, серебро чемпионата Европы и серебро чемпионата мира. Окончил Александр свою спортивную карьеру чемпионом Европы 1998 г.



Александр ДЕХАНОВ  
Заслуженный Тренер России,  
Заслуженный Мастер Спорта,  
тренер Константина Лебедко

Два года подряд воспитанники школы Александра Деханова выигрывают командное первенство чемпионата России. За время тренерской работы он подготовил 56 мастеров спорта России и СССР, 17 мастеров спорта России международного класса и двух заслуженных мастеров спорта России.

Сегодня супруги в спортивной школе «Спарта» воспитывают новую плеяду атлетов.

## **Многодетная семья Соколовых из села Мамоны**

**В селе Мамоны проживает семья Соколовых:** глава семьи Соколов Анатолий Валентинович, его супруга Ольга Ивановна,

они воспитали семь детей, выучили и привили любовь к музыке, творчеству.



Соколов Василий



Соколов Петр

**Петр, Василий и Феодора** окончили Иркутское музыкальное училище им. Ф. Шопена. В настоящее время

**Петр Соколов** окончил Российскую академию им. Гнесиных, работает в Театре «Геликон-Опера». Работал в театрах Германии, Италии, Чехии.

**Василий Соколов** окончил Российской институт театрального искусства ГИТИС, работает на камерной сцене Большого театра им. Б.А. Покровского

*Как сказал Денис Мацуев: «В регионе очень много талантов, им нужно помогать. Благодаря действенной помощи, новых инструментов, юные «звездочки» смогут совершенствовать своё мастерство».*

Одной из «звездочек», получившей от Дениса Мацуева виолончель, стала Феодора Соколова.

**Феодора Соколова** играет на виолончели в коллективе Ульяновского государственного академического симфонического оркестра, который входит в число ведущих симфонических коллективов России.

**Иван Соколов** пишет стихи, живёт в городе Шелехов.

**Валентин Соколов** создал мини-театр «**ВаленОК**». Своими спектаклями радует маленьких зрителей Иркутской области.



1. Спектакль в Детском саду №220 ОАО «РЖД» Солнышко

Театр «ВаленОК» представил своим зрителям кукольный спектакль: «Горшочек каши».

Ребята с большим интересом смотрели, как разворачиваются события и, что самое главное, активно принимали участие (отвечая на вопросы) в судьбе главного героя.



2. Театр «ВаленОК» в гостях у Патроновского детского сада.



### 3. кукольное представление театра "ВаленОК" в ИК-3

В ИК-3 Иркутска для детей сотрудников организовали кукольное представление театра "ВаленОК". Малыши с интересом следили за действием и принимали участие в судьбе героев сказки, а после спектакля фотографировались с артистом на фоне декораций. Завершился детский праздник чаепитием.

## Ершов Владимир Александрович.

*«Дом семьи Ершовых виден издалека — на каменной беседке у калитки примостился огромный орел. Он широко раскинул крылья, глаза его ярко светятся в темноте. Ну а если вы его не заметите (хотя вряд ли), любой житель села лично проводит вас к дому местного умельца Владимира Алексеевича. Он здешняя знаменитость, в гости к нему ходят не только соседи, но и случайные прохожие, а школьники и вовсе приходят на экскурсию целыми группами. И это не удивительно, ведь на участке пенсионера поселились 12-метровый крокодил и 5-метровый Змей Горыныч с тремя головами, орел, дракон, черепашки,*

*обезьянки и экзотические птицы. Речь идет не о зоопарке. Все фигурки животных выполнены из арматуры, цемента и дерева умелыми руками Владимира Ершова, а в гараже образовался целый музей старинных вещей».*

**Выйдя на пенсию, он решил полностью посвятить себя творчеству.** Дом Владимира Алексеевича на улице Совхозная в селе Мамоны знает каждый. Еще бы! Ведь ни у кого во всей округе больше нет такой нарядной ограды в форме сказочных животных, сделанных из разноцветных пластиковых пробок, и огромного орла, раскинувшего большущие крылья над каменным гrotом.

Владимир Александрович – сельская знаменитость. Художник, изобретатель, лекарь, коллекционер. Отдельные его работы не раз выставлялись в «Сибэкспоцентре» и получали признание взыскательной иркутской публики.

Он делал не только различные приспособления для агрегата по производству витаминно-травяной муки, на котором работал, но и придумал на ферме кормушки с подогревом, усовершенствовал мельницы и многое другое. А для себя даже трактор сконструировал, который в домашнем хозяйстве служит исправно вот уже 20 лет. И на пенсии неугомонный Ершов сразу же нашел себе множество занятий. Стал собирать разные коряги, сучки, спилы деревьев и превращать их в произведения искусства. Таких шедевров у него в мастерской уже накопилось великое множество. На выставку Владимир Алексеевич представил 102 работы – это только малая толика того богатства, которым он владеет.

## **Музей из гаража «Лавка древностей»**

Небольшое помещение Ершовы приспособили под *лавку древностей*. Больше тысячи раритетных экспонатов. Все их

Владимир Алексеевич нашел у себя дома или принесли соседи, родственники, друзья и знакомые.



*Экспонаты музея*

Здесь можно увидеть старинную прядильную машинку и ткацкий станок, проигрыватели, дисковые телефоны и первые сотовые, грампластинки, пленочные фотоаппараты, радио, печатные машинки, лампы, бритвенные станки, счеты, часы с кукушкой и многое другое.



*Экспонаты музея*

Школьники целыми группами приходят сюда посмотреть на предметы быта и вещи, которыми не так давно пользовались их бабушки и дедушки.



На фото — умелец из Мамонов Владимир Ериков вместе со своим творением — пятиметровым Змеем Горынычом.

На создание сказочного чудища скульптор потратил два лета, в дело пошло немало материалов: километр арматуры, 50 мешков цемента, машина щебенки плюс полмашины мелкого щебня, не считая краски, шести плафонов для глаз и елочных гирлянд для подсветки крыльев. И настоящая гордость автора

— зубы одного из Горынычей, того, что справа. Они все сделаны из настоящих рогов диких животных, а вот у двоих других — алюминиевые протезы



**«Во время трудовой деятельности** вся совхозная техника проходила через мастера руки. Инженеры за советом к Владимиру Алексеевичу шли! Простой рабочий, без образования, а какие вещи делал: дояркам на ферме соорудил конструкцию, чтобы они не таскали тачки с кормом для коров на себе, а только педальки нажимали – все само двигалось. А когда запустили агрегат по производству витаминно-травяной муки, **рацпредложение** внедрил, после которого производительность раз в десять увеличилась! Еще успевал с местными ребятишками заниматься: устроил для них клуб по интересам: кто хотел, тот фотографией увлекался, в теннис играл, кино снимал, бегал с ними на лыжах... Из так называемых трудных подростков выросли замечательные парни!

Во дворе у Ершовых, кроме эстетических красот, немало практических авторских проектов. Например, баню Владимир Алексеевич особенную построил – никаких чертежей, все из

головы, рядом бассейн – в нём семья купается круглый год. Вместо погреба глубокую железную ёмкость приспособил, где продукты хранятся под толстым слоем льда, а теплицу и вовсе на целую сотку размахал со специальным подогревом и вентиляцией.

Со слов жены Ирины, пенсия пошла на пользу. Не зря же говорят, что в это время жизнь только начинается!

*Мамонское муниципальное образование богато знаменитыми земляками. Это герои войны, герои социалистического труда и просто талантливые, увлечённые люди, которые просто живут и делают своё любимое дело.*

**Живи и процветай, мамонская земля.**

## Использованная литература

1. Лазаренко В.В., Шабуров С. С. Твои дороги, Приангарье. — Иркутск, 1997.
2. Катионов О. Н. Московско-Сибирский тракт и его жители в XVII – XIX вв. — Новосибирск, 2004.
3. Ефремов В.А. Сибирский тракт, ямщик и колокольчик // Тезисы докладов и сообщений научно-практической конференции «Словцовские чтения-95». Тюмень, 1996. – С. 85-86.
4. Миненко Н. А. По старому Московскому тракту. Новосибирск: Новосибирское книжное издательство, 1990.
5. Катионов О.Н. Московско-Сибирский тракт и его жители в XVII-XIX в. Новосибирск, 2004. 568 с.
6. Историко-краеведческий словарь. — Иркутск : Сиб. книга, 2011
7. Библиотеки Иркутского района : прошлое и настоящее» : информационный сборник МРБ / Межпоселенческая районная библиотека,; сост. Н.И. Фарафонова. – Хомутово, 2019. – 100 с. : фото.
8. Земля моя родная / Сборник очерков. – 2-е изд., испр. и доп. – Иркутск : «Оттиск». – 2001. – 238с., ил.
9. Мой родной Иркутский район: Сборник материалов / авт.-сост. Л.В. Медведева. – Иркутск : «Оттиск», 2017. – 288с.
10. «Память, одетая в камень» реестр памятников Иркутского района / авт. – сост. Межпоселенческая районная библиотека – Хомутово : МКУК МРБ ИРМО, 2020. – 74 с. – фот.
11. Мамоны: десять лет спустя // СМ Номер один. – 2004. – № 1 (8 янв.)
12. Зубарев С.Ф. Социально-экономический потенциал Иркутского района. – Иркутск : «Оттиск», 2005.
13. Мельхеев М.Н. Географические названия Восточной Сибири. – Иркутск, 1969 г.

Краеведческое рекомендательное пособие

Мамоны. Настоящее, прошлым рождённое : туристические маршруты по Иркутскому району.

Составитель **Фарафонова Наталья Ивановна**

Редакторы: *Н.С. Бабенко, Е.В. Афанасьева*

Компьютерная вёрстка Н.Г. Максименко

*Дизайн обложки М.Н. Рудых*

Муниципальное казённое учреждение культуры  
«Межпоселенческая районная библиотека»  
Иркутского районного муниципального образования

664540, Иркутская обл., Иркутский район,

с. Хомутово, ул. Кирова, 9а

Тел./ факс: +7(3952) 201996

Эл. почта:X-L11@yandex.ru

Сайт:http://irkmrb.ru

ДЛЯ ЗАМЕТОК



